浙江师范大学硕士研究生入学考试初试科目
考　试　大　纲
	科目代码、名称:
	运筹学

	适用专业:
	0812z2 智能交通技术、086100交通运输


一、考试形式与试卷结构

（一）试卷满分 及 考试时间
本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。

（二）答题方式

答题方式为闭卷、笔试。

试卷由试题和答题纸组成；答案必须写在答题纸（由考点提供）相应的位置上。

（三）试卷题型结构

单选题：10小题，每小题2分，共20分

填空题：5小题，每空4分，共20分

简答题：3小题，每小题5分，共15分

建模题：2小题，每小题10分，共20分

计算题：5小题，每小题15分，共75分

二、考查目标（复习要求）

全日制攻读硕士学位研究生入学考试运筹学科目考试内容包括线性规划、整数规划、运输问题、网络规划、动态规划等内容，要求考生系统掌握相关学科的基本知识、基础理论和基本方法，并能运用相关理论和方法分析、解决生产实践中的实际问题。

三、考查范围或考试内容概要

第一章　线性规划

1．线性规划问题数学模型的三个要素（决策变量、约束条件、目标函数）

2．线性规划问题的解的几种可能情况（无可行解、有无界解、有唯一最优解、有无穷多最优解）。

3．线性规划问题的建模方法。

4．线性规划问题数学模型的一般形式及标准形式。

5．线性规划问题的基、基本解、可行解、基本可行解的概念及它们之间的关系。

6．凸集的概念。

7．图解法的步骤及几何意义。

8．单纯形法的基本原理及几何意义。

9．单纯形法的思路与图解法的思路的相同之处。

10．单纯形法的计算步骤及实际运用。

第二章　线性规划的对偶理论与灵敏度分析

1．线性规划的对偶问题。

2．对偶问题的性质（对偶性定理、松弛互补定理）。

3．对偶单纯形算法的计算步骤及实际应用。

4．灵敏度分析的概念。

5．利用单纯形表进行常用的几种灵敏度分析。

第三章　运输问题

1．运输问题及其数学模型。

2．用表上作业法求解产销平衡的运输问题（西北角法、最小元素法、位势法）。

3．会将产销不平衡的运输问题转化成产销平衡问题并用表上作业法求解。

第五章　整数规划

1．整数规划的概念、特点和数学模型。

2．割平面法、分支定界法的思想。

3．会用割平面法求解纯整数规划问题。

4. 会用分支定界法求解简单的纯整数规划问题。

5. 会用匈牙利算法求解最优分配问题（即指派问题）。

第六章　网络规划（图论）

1．图的基本概念。

2．树的定义及几种等价定义。

3．会用狄克斯特拉算法求解最短路径问题。

4. 最小生成树的概念及求解最小生成树的方法。

5. 运输网络及其相关概念。

6. 会求运输网络的最大流及最小割。

第八章　动态规划

1．多阶段的决策问题

2．动态规划的基本概念（包括阶段、状态、决策、允许决策集合、状态转移方程、递归方程等）。
3．动态规划的逆序解法。

4．动态规划的应用：会使用动态规划求解最优路径问题、投资问题、0-1背包问题等。

参考教材或主要参考书：

1．《运筹学方法与模型》傅家良 主编  复旦大学出版社，2007.02

2．《运筹学教程（第三版）》胡运权 主编  清华大学出版社，2008.06

四、样卷

（一）单项选择题（从下列各题四个备选答案中选出一个正确答案，答案选错或未选者，该题不得分。每小题2分，共20分）

1. 在线性规划模型中，满足约束条件和非负条件的解称为(    )

A．基本解       B．基本可行解       C．可行解          D．最优解

2. 线性规划可行域的顶点一定是(    ) 

A．基本可行解   B．最优解    C．非可行解   D．非基本解

3. X是线性规划的基本可行解则有(    )

 A．X中的基变量非负，非基变量为零     B．X是最优解 

 C．X不一定满足约束条件         D．X中的基变量非零，非基变量为零

4. 线性规划最优解唯一是指(    )

A．可行解集合无界         B．最优表中存在非基变量的检验数为零

C．可行解集合是空集       D．最优表中非基变量的检验数全大于零

5. 原问题有4个变量3个约束，其对偶问题(    )

A．有3个变量4个约束         B．有4个变量3个约束

C．有4个变量3个约束         D．有4个变量4个约束

6. 在运输问题中，每次迭代时，如果有某非基变量的检验数等于零，则该运输问题

(    )

A．无最优解                B．有唯一最优解  

C．有无穷多个最优解        D．不确定

7. 对偶单纯形法中，若满足(    )，则原问题没有可行解。

A．基变量的取值出现负值

B．检验数中出现正数

C．检验数全部小于零

D．存在某个基变量为负数，且其所在行的系数全部大于或等于零

8. 若树T有n个顶点，那么它的边数一定是(    )

A．n-1       B．n+1        C．n      D．n2  

9. 原问题与对偶问题都有可行解，则有(    )

A、原问题有最优解，对偶问题可能没有最优解

B、原问题与对偶问题可能都没有最优解

C、可能一个问题有最优解，另一个问题具有无界解

D、原问题与对偶问题都具有最优解

10.用割平面法求解整数规划时，构造的割平面只能切去(    )

A．整数可行解    B．整数解最优解    C．非整数解    D．无法确定

（二）填空题（每空格4分，共20分）

1.如果在线性规划模型中变量xj的符号不受限制，即变量xj取正值，取负值或取零都可以，则称xj为              。

2.如果线性规划问题(LP)的基本解又满足非负条件，即有
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(i=1,…,m)，则称它为(LP)的一个                 。

3.树连通，但不存在              。

4.求解非负赋权图的最短路径问题的较好算法是               。

5.物资调运方案的最优性判别准则是：当                 时，当前的方案一定是最优方案。
（三）简答题（共3小题，每题5分，共15分）

1. 线性规划只要有可行解一定有基本可行解。那么，能否确定一定存在最优解？ 

2. 已知原问题有最优解，那么对偶问题呢？它们的什么是相等的？ 

3. 为什么说任一运输网络中至少存在一个可行流？

（四）建模题（共2小题，每题10分，共20分）

1. 一个车间要加工3种零件，其需要量分别为4000件、5000件和3500件. 车间内现有4台机床，都可用来加工这3种零件，每台机床可利用的工时分别为1600, 1250, 1800和2000. 机床i#加工零件j#所需工时和成本由表1给出，问如何安排生产，才能使生产成本最低，请列出数学模型，不需要求解。

表1
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2. 写出下列线性规划问题的对偶问题：

Max  f =3x1 -2x2-5x3-8x5;

         s.t.  2x1 +3x2 -3x3- x4 -5x5 ≥-2,

                
x2 -2x3+3x4 +4x5 =-5,

             
-x1 +2x3 -2x4 -3x5 ≤-5.

              x1 ≤ 0, x2无约束, x3≥ 0, x4≥ 0, x5无约束.

（五）计算题（共5小题，每题15分，共75分）

1. 用单纯形法求解下列线性规划问题：

           min  f =-5x1 -4x2;

         s.t.   x1 + 2x2 ≤6,

             
2x1
 -x2 ≤4,

             
5x1 +3x2 ≤15,

             x1 ≥ 0,  x2 ≥ 0.

2. 求解表2所给运输问题：

用西北角法求初始解；

用位势法求最优解。

表2
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3. 用割平面法求解下列整数规划：

min  f =-3x1 -4x2;

         s.t.    2x1 +5x2 +x3 = 15,

             
  2x1 -2x2 +x4
= 5,

xj ≥ 0, 整数,  j=1,2,3,4.

已知相应的(LP)的最优单纯形表如表3所示。

表3

	XB
	x1
	x2
	x3
	x4
	
[image: image4.wmf]b



	x2
	0
	1
	1/7
	-1/7
	10/7

	x1
	1
	0
	1/7
	5/14
	55/14

	r
	0
	0
	1
	1/2
	35/2


4. 求图1中v1至v10的最短路径和长度。
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图1

5. 求运输网络图图2的最大流及最小割。
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图2
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